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1 Άςκηςη χαρτογράφηςησ ςτο QGIS με δεδομζνα από drone 

Σασ δίνεται ζνα ςφνολο δεδομζνων τθλεπιςκόπθςθσ1, αποτελοφμενο από τζςςερα 

ορκομωςαϊκά εικόνων UAV (κακζνα αντιπροςωπεφει και μια μπάντα) ενόσ χωραφιοφ 

(υπαίκρια καλλιζργεια μπρόκολου), που παράγεται από μια πτιςθ ςτα 30 μζτρα πάνω από το 

επίπεδο του εδάφουσ (Above Ground Level). Το drone ζφερε ζναν πακθτικό πολυφαςματικό 

αιςκθτιρα που κατζγραψε δεδομζνα εικόνων υψθλισ ανάλυςθσ ςτo πράςινο (GREEN), 

κόκκινο (RED), κόκκινθ ακμι (RED edge) και εγγφσ υπζρυκρο φάςμα (ΝΙR), τα οποία 

αντιςτοιχοφν ςτα 4 αρχεία δεδομζνων ράςτερ. Δθμιουργιςτε τρεισ  χωριςμζνουσ ςε τεμάχια 

χάρτεσ των δεικτϊν βλάςτθςθσ NDVI, NDRE και GNDVI. 

 

2 Βήματα 

1) Ειςαγάγετε τα δεδομζνα ςασ ςτο QGIS.   
 

2) Χρθςιμοποιιςτε τα αρχεία ράςτερ για να δθμιουργιςετε νζα επίπεδα ράςτερ με τουσ 
αντίςτοιχουσ δείκτεσ βλάςτθςθσ ςε αυτά. 
   

3) Φιλτράρετε το ζδαφοσ και τα εικονοςτοιχεία των ηιηανίων από τα δεδομζνα ςασ. 
 

4)  Κόψτε τα αρχεία δείκτθ βλάςτθςθσ ράςτερ ςτα όρια του χωραφιοφ / περιοχισ 
ενδιαφζροντοσ ςασ. 
  

5)  Φτιάξτε ζνα επίπεδο πλζγματοσ (grid) ανάλυςθσ 10x10 μζτρων με τισ ςτατιςτικζσ τιμζσ 
των αντίςτοιχων δεικτϊν βλάςτθςθσ για μια επιλεγμζνθ περιοχι ςτο χωράφι. 

                                                           
1
 
1
 https://drive.google.com/drive/folders/1wMnoyVxWruXKDqhDXmLnMFcOkiu1vCy7?usp=sharing 



   
 

 

3 Παράδειγμα για τον τρόπο δημιουργίασ ενόσ χάρτη δείκτη 
βλάςτηςησ από αρχεία ράςτερ μζςω drone  

Η ακόλουκθ ενότθτα κα παρζχει αναλυτικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ για τθ δθμιουργία ενόσ 

χάρτθ δείκτθ βλάςτθςθσ, παρόμοιων με αυτζσ που ηθτικθκαν ςτθν ειςαγωγι. 

1. Ειςαγάγετε τα δεδομζνα ςασ ςτο QGIS χρθςιμοποιϊντασ το <<Open Data Source 
Manager>> and select to import a <<Raster file>>. Στθ ςυνζχεια, μεταβείτε ςτα αρχεία 
ςασ. 
 

 

 

 



   
 

 

2. Τϊρα τα αρχεία ςασ κα ζπρεπε να ζχουν προςτεκεί ωσ επίπεδα. Το δεφτερο βιμα είναι 
να κακορίςετε τα όρια του χωραφιοφ ςασ, μζςα ςτα οποία κα πραγματοποιθκεί όλθ θ 
επεξεργαςία. Στθν περίπτωςι μασ, περικόπτουμε ελαφρϊσ τισ άκρεσ του χωραφιοφ, 
αλλά ςε εφαρμογζσ όπου χρθςιμοποιοφνται μεγαλφτερα ορκομωςαϊκά, αυτό το βιμα 
είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθ διαςφάλιςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του ζργου ςασ, 
ειδικά όταν εργάηεςτε με περιοριςμζνουσ υπολογιςτικοφσ πόρουσ. Η δθμιουργία του 
αρχείου ορίων (boundary file) ακολουκεί ακριβϊσ τα ίδια βιματα που περιγράφονται 
ςτισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ του ΘE_4Α πάνω ςτην επίγεια  χαρτογράφηςη, όπου  
δθμιουργιςαμε ζνα νζο διανυςματικό αρχείο (shapefile) και ςτθ ςυνζχεια ςχεδιάςαμε 
και επεξεργαςτικαμε τισ άκρεσ (vertices) μζχρι το πολυγωνικό shapefile να αποκτιςει 
το επικυμθτό ςχιμα. Το πολυγωνικό διανυςματικό αρχείο κα πρζπει να μοιάηει με το 
Σχιμα 1. 
 

 

 

3. Αφοφ ζχουν κακοριςτεί τα όρια, το ακόλουκο βιμα μπορεί είτε να είναι θ κοπι των 
αρχείων κανάβου μίασ ηϊνθσ ζνα προσ ζνα χρθςιμοποιϊντασ το αρχείο ορίων, είτε να 
δθμιουργθκοφν πρϊτα οι δείκτεσ βλάςτθςθσ και ςτθ ςυνζχεια να κοποφν αυτά τα 
ςτρϊματα. Στο παράδειγμα, κα δθμιουργιςουμε πρϊτα το αρχείο ράςτερ για τουσ 
δείκτεσ και ςτθ ςυνζχεια κα το εξαγάγουμε χρθςιμοποιϊντασ τα όρια για να 
οριοκετιςουμε το τεμάχιο που μασ ενδιαφζρει. 
 



   
 

 

4.   Για να δθμιουργιςετε ζνα νζο αρχείο κανάβου με δεδομζνα ενόσ δείκτθ βλάςτθςθσ, 
απλά κάντε κλικ ςτο  μενοφ <<Raster >> και επιλζξτε <<Raster Calculator>>. 
 

 
 

5. Στο παράδειγμα μασ, κα χρθςιμοποιιςουμε το δείκτθ NDVI. Καταςκευάηουμε τον τφπο 
του αντικακιςτϊντασ τα φάςματα με τισ αντίςτοιχεσ εικόνεσ κάκε ηϊνθσ ςτθν εξίςωςθ 
του ευρετθρίου, για να εφαρμόςουμε τθν εξίςωςθ ευρετθρίου ςε κάκε εικονοςτοιχείο 
των αρχικϊν εικόνων. Για να ειςαγάγετε ζνα από τα διακζςιμα επίπεδα ράςτερ ωσ 
μεταβλθτι ςτθν εξίςωςθ μασ, απλά κάντε διπλό κλικ ςτο όνομά του ςτο παράκυρο 
<<Raster Bands>> και αμζςωσ προςτίκεται ςτο παρακάτω παράκυρο. Τζλοσ, 
επιλζγουμε τθ τοποκεςία / path κα αποκθκευτεί το νζο αρχείο του δείκτθ βλάςτθςθσ 
μζςω του <<Output layer>>. 
 



   
 

 

 

 

6. Το αρχείο που δθμιουργικθκε κα πρζπει να παρομοιάηει το ακόλουκο ςχιμα. Θα 
παρατθριςετε ότι, φυςικά, τα εικονοςτοιχεία που αντιπροςωπεφουν βλάςτθςθ ζχουν 
υψθλζσ τιμζσ (κοντά ςτο 0,7-0,9), ενϊ τα εικονοςτοιχεία εδάφουσ μεταξφ των ςειρϊν 
φφτευςθσ μασ ζχουν ςθμαντικά χαμθλότερεσ τιμζσ. Όπωσ και ςτθν προθγοφμενθ 
άςκθςθ, κα αποκλείςουμε τα εικονοςτοιχεία που περιζχουν αυτά τα "ανεπικφμθτα" 
δεδομζνα πριν υπολογίςουμε τα ςτατιςτικά ςτοιχεία για κάκε τεμάχιο. 
 



   
 

 

 
 

7. Για να διαγράψουμε όλα τα εικονοςτοιχεία που δεν περιζχουν βλάςτθςθ, κα 
χρθςιμοποιιςουμε ζνα τζχναςμα. Πρϊτον, κα δθμιουργιςουμε ζνα άλλο αρχείο 
κανάβου, το οποίο μπορεί να ζχει μόνο δφο πικανζσ τιμζσ ςτα εικονοςτοιχεία του, 1 
και 0, με βάςθ το αν αντιπροςωπεφουν βλάςτθςθ ι όχι. Για να γίνει αυτό, πρζπει 
πρϊτα να προςδιορίςουμε τθν τιμι του δείκτθ των εικονοςτοιχείων εδάφουσ, 
χρθςιμοποιϊντασ το εργαλείο <<Identify Features>>, , όπωσ φαίνεται παρακάτω, και 
να κάνουμε κλικ ςτα (πιο ςκοφρα) εικονοςτοιχεία εδάφουσ. 
 

 
 
Παρατθροφμε ότι το ζδαφοσ ζχει ςχετικά υψθλζσ τιμζσ NDVI για γυμνό χϊμα όπωσ 
φαίνεται παρακάτω. Αυτό μπορεί να οφείλεται ςε δφο λόγουσ: τα χαρακτθριςτικά του 
εδάφουσ ι τθν παρουςία ηιηανίων. Τα εδάφθ με υψθλι περιεκτικότθτα ςε οργανικι 
φλθ ι υψθλι ικανότθτα κατακράτθςθσ νεροφ ζχουν υψθλότερθ αντανάκλαςθ ςτο 
φάςμα των υπζρυκρων, καταδεικνφοντασ ζτςι υψθλότερεσ τιμζσ NDVI. Τα ηιηάνια από 
τθν άλλθ πλευρά, είναι βζβαια βλάςτθςθ, αλλά τισ περιςςότερεσ φορζσ επιδεικνφουν 
ςθμαντικά χαμθλότερθ αντανάκλαςθ ςτο υπζρυκρο φάςμα, γεγονόσ που τα κακιςτά 
εφκολα διακριτά από τισ καλλιεργιςιμεσ καλλιζργειεσ (ςτο παράδειγμά μασ τα φυτά 
μπρόκολου). Ωσ εκ τοφτου, για παράδειγμα, κα πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε υψθλι 
τιμι κάλυψθσ (0,5) για να απομονϊςουμε αποτελεςματικά τα εικονοςτοιχεία 
βλάςτθςθσ από το ζδαφοσ και τα εικονοςτοιχεία των ηιηανίων. Το επίπεδο «κατϊφλι» 
αυτό κα λάβει τθν τιμι 0 εάν θ αρχικι τιμι NDVI ενόσ εικονοςτοιχείου είναι 
χαμθλότερθ από 0,5 και θ τιμι 1 εάν είναι υψθλότερθ από 0,5. 



   
 

 

 

 
 

8. Για να δθμιουργιςουμε το νζο επίπεδο κανάβου που κα χρθςιμοποιθκεί ωσ κατϊφλι, 
κα χρθςιμοποιιςουμε για άλλθ μια φορά το εργαλείο <<Raster Calculator>>, 
χρθςιμοποιϊντασ τθν εξίςωςθ που εμφανίηεται παρακάτω, θ οποία μετατρζπει το 
επίπεδο NDVI ςε δυαδικό χάρτθ, όπωσ εξθγείται προθγουμζνωσ.  
 



   
 

 

 



   
 

 

 
 

9. Στθ ςυνζχεια, κα χρθςιμοποιιςουμε το Raster Calculator για τελευταία φορά, για να 
διαιρζςουμε το αρχικό μασ επίπεδο NDVI, με το νζο δυαδικό. Με αυτόν τον τρόπο, όλα 
τα εικονοςτοιχεία που περιζχουν χϊμα ι ηιηάνια (0 ςτο δυαδικό επίπεδο κατωφλίου) κα 
επιχειρθκοφν να διαιρεκοφν με το 0 και, ωσ εκ τοφτου, δεν κα δθμιουργθκοφν. Από τθν 
άλλθ, τα εικονοςτοιχεία που περιζχουν τισ καλλιζργειεσ ενδιαφζροντοσ μασ (1 ςτο 
δυαδικό επίπεδο κατωφλίου) κα διαιρεκοφν με το 1 και, ωσ εκ τοφτου, κα διατθριςουν 
τθν αρχικι τουσ τιμι NDVI. Το τελικό αποτζλεςμα κα μοιάηει με το ακόλουκο ςχιμα. 



   
 

 

 
 
Παρατθριςτε ότι, ακόμθ και μετά τθ διαδικαςία διαχωριςμοφ, εξακολουκοφν να 
παραμζνουν οριςμζνα εικονοςτοιχεία μεταξφ των γραμμϊν καλλιζργειασ. Αυτά τα 
εικονοςτοιχεία είναι βζβαιο ότι περιζχουν ηιηάνια υψθλισ υπζρυκρθσ αντανάκλαςθσ / 
τιμζσ NDVI. Γενικά, ςυνιςτάται να μθν αυξιςετε υπερβολικά τθν τιμι κατωφλίου, ςε 
μια προςπάκεια να διαγράψετε τζτοια εικονοςτοιχεία, αφοφ με αυτόν τον τρόπο, κα 
μποροφςαμε κάλλιςτα να χάςουμε ζναν ςθμαντικό αρικμό εικονοςτοιχείων 
καλλιεργοφμενων φυτϊν, και πιο ςυγκεκριμζνα τα τμιματα του χωραφιοφ με χαμθλι 
ευρωςτία, τα οποία είναι αυτά ςτα οποία ςυχνά πρζπει να επικεντρωκοφμε.  
  

10. Τϊρα μποροφμε να κόψουμε το νεοςφςτατο επίπεδο που περιζχει μόνο τα 
εικονοςτοιχεία με τισ καλλιζργειεσ μπρόκολου, χρθςιμοποιϊντασ το πολυγωνικό 
shapefile των ορίων, με <<Raster -> Extraction -> Extract Raster by mask layer>>. 
Επιλζγουμε επίςθσ τθ διαδρομι όπου κα αποκθκευτεί το νζο ράςτερ, διαφορετικά το 
QGIS κα δθμιουργιςει ζνα προςωρινό αρχείο το οποίο κα υπάρχει μόνο μζχρι να 
κλείςουμε το λογιςμικό. 
 



   
 

 

 
 

11. Tο τελευταίο βιμα είναι να δθμιουργιςουμε το διανυςματικό αρχείο (vector) 
χωριςμζνο ςε αγροτεμάχια (grid file) που κα χρθςιμοποιιςουμε για να οριοκετιςουμε 
το χωράφι μασ ςε κελιά ίςου εμβαδοφ και να υπολογίςουμε τα ςτατιςτικά ςτοιχεία για 
κάκε τμιμα. Στθν προθγοφμενθ άςκθςθ πάνω ςτθν επίγεια χαρτογράφθςθ, το αρχείο 
πλζγματοσ δόκθκε. Τϊρα, κα δθμιουργιςουμε ζνα, χρθςιμοποιϊντασ τo <<Create 
Grid>> από τθν εργαλειοκικθ <<Vector Creation>>. Όταν επιλεγεί, κα ορίςουμε τον 
τφπο του πλζγματοσ, ο οποίοσ κα είναι <<Rectangle (Polygon)>>, κακϊσ και τισ 
διαςτάςεισ κάκε κελιοφ πλζγματοσ (10 x 10 μζτρα).  Στθ ςυνζχεια, επιλζγουμε τθν 
ζκταςθ του πλζγματοσ ςτον καμβά, επιλζγοντασ μια μεγαλφτερθ περιοχι ςτο χάρτθ, 
όπωσ φαίνεται ςτο δεφτερο ςχιμα παρακάτω. Τζλοσ, αποκθκεφουμε το επίπεδο ωσ 



   
 

 

αρχείο για να μθν το ζχουμε μόνο ωσ προςωρινό αρχείο. Αφοφ διορκϊςετε τθν 
αδιαφάνεια του πλζγματοσ που δθμιουργικθκε πρόςφατα (δεξιό κλιπ ςτο επίπεδο 
πλζγματοσ -> Properties), το τελικό αποτζλεςμα πρζπει να μοιάηει με το τρίτο. 
  

 
 



   
 

 

 
 

 



   
 

 

Το πλζγμα που μόλισ δθμιουργιςαμε είναι ζνα διανυςματικό αρχείο πολυγϊνου, το 
οποίο επομζνωσ μποροφμε να επεξεργαςτοφμε ελεφκερα χρθςιμοποιϊντασ το 
εργαλείο επεξεργαςίασ. Εάν θ εργαλειοκικθ "advanced digitizing tools" δεν είναι 
ενεργι ςτθ γραμμι εργαςιϊν ςασ, κα πρζπει να τθν ενεργοποιιςετε (Right click -> 
Toolboxes -> tick the new toolbox). Με αυτόν τον τρόπο μποροφμε να μετακινιςουμε / 
προςαρμόςουμε τα κελιά του πλζγματοσ και να διαγράψουμε αυτά που είναι εκτόσ τθσ 
περιοχισ ενδιαφζροντοσ μασ. Στο παράδειγμά μασ, δεδομζνου ότι δεν ζχουμε 
ορκογϊνιο χωράφι, κα ορίςαμε μια περιοχι εςτίαςθσ και κα διατθριςουμε μόνο τα 
"κακαρά" κελιά ςε αυτζσ τισ γραμμζσ καλλιζργειασ (αυτά με ςχεδόν πλιρθ κάλυψθ 
βλάςτθςθσ και όχι τισ οριακζσ γραμμζσ φφτευςθσ που αφινουν πολλοφσ χϊρουσ ςτα 
ορκογϊνια κελιά, κακιςτϊντασ τα ζτςι ευαίςκθτα ςε ακραίεσ τιμζσ ςε ςτατιςτικζσ 
διαδικαςίεσ όπωσ κατά τον ςυνυπολογιςμό των ανεπικφμθτων τιμϊν των περιμετρικϊν 
κελιϊν). Αφοφ διαγράψετε όλα τα άλλα κελιά και μετακινιςετε / περιςτρζψετε το 
πλζγμα ϊςτε να ταιριάηει καλφτερα ςτο προςανατολιςμό των γραμμϊν τθσ 
καλλιζργειασ χρθςιμοποιϊντασ το εργαλείο επεξεργαςίασ, το τελικό αποτζλεςμα κα 
πρζπει να μοιάηει με το ακόλουκο ςχιμα. 
 

 
 

12. Τζλοσ, το τελευταίο βιμα αυτισ τθσ άςκθςθσ είναι ο υπολογιςμόσ των ςτατιςτικϊν 
ςτοιχείων για κάκε κελί του πλζγματοσ. Για να γίνει αυτό, κα χρθςιμοποιιςουμε το 
εργαλείο <<Zonal Statistics>>, το οποίο κα γράψει τα επιλεγμζνα ςτατιςτικά ςτοιχεία 



   
 

 

ωσ γραμμζσ ςτο διανυςματικό αρχείο πλζγματοσ, το οποίο μπορεί φυςικά να ζχει 
πρόςβαςθ από τον πίνακα χαρακτθριςτικϊν του (κάντε δεξί κλικ ςτο επίπεδο). Μετά τθ 
μορφοποίθςθ του ςυμβολιςμοφ του νζου χάρτθ, ζτςι ϊςτε θ απεικονιςμζνθ τιμι να 
αντιςτοιχεί ςτο επικυμθτό ςτατιςτικό ςτοιχείο, ο τελικόσ χάρτθσ ςασ κα πρζπει να 
μοιάηει με το τελευταίο ςχιμα (ςε αυτόν τον χάρτθ επιλζξαμε ζναν διαβακμιςμζνο 
χάρτθ (<<Graduated>>) με 4 κλάςεισ και ταξινόμθςθ «Quantile»). 
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